

廣東社總 62 萬會員挺一地兩檢

【香港商報訊】記者莊海源報道：香港廣東社團總會昨日發表立場書，指出該會及各團體會員的 62 萬會員對「一地兩檢」方案表示堅決的支持。主席梁亮勝表示，該會呼籲全體立法會議員從香港市民的根本利益出發，盡快通過「一地兩檢」方案，讓高鐵如期通車，齊心推動香港經濟發展。

千人參與座談會

香港廣東社團總會昨日下午舉辦認識「一地兩檢」座談會，逾千人參加。基本法委員會委員譚惠珠主講時強調，「一地兩檢」方案是一個關乎經濟、民生、香港發展的問題，不是為了政治目的而做的事，符合《基本法》國家享有主權，「一國兩制」保持香港繁榮穩定的宗旨。《基本法》第 118 及 119 條，列明特區政府須制訂適當政策促進和協調各行業發展，「一地兩檢」安排完全符合有關條文。現今世界進入高鐵運輸年代，香港不上高鐵網將被邊緣化，爭取連繫高鐵網是合理和正確的選擇。

她談到，由於西九高鐵總站的內地口岸區向全世界開放，如果只是實行 CIQ（即內地執法人員只處理稅務、人民入境和檢疫隔離）可能無法保證國家安全。她舉例稱，若中印開戰，印度的人員在內地口岸區進行危害國家安全的活動，中方也會沒有執法權。她認為，「一地兩檢」方案不會損害香港人的自由，因為對通關的旅客，香港和內地口岸均按各自現行法律管理，沒有加新的限制；「一地兩檢」也不影響不乘搭高鐵的人。對於反對派聲稱的「跨境制法」，譚惠珠重申，內地口岸管理人員不會跨境執法，而且過境大堂有閉路電視，不相信有人會跨境執法，呼籲市民不用擔心。

發表支持立場書

她說，香港現存的各內地口岸沒有人離開禁區執法，「無謂自己嚇自己」。她續指，所謂的「割地」並不存在，內地口岸區不是無償佔有，而是批租。實行「一地兩檢」後，地圖也不會改變，內地租了內地口岸區後，香港的業權不變，沒有「割地」。



香港廣東社團總會昨日下午舉辦認識「一地兩檢」座談會，逾千人參加。 記者 馮俊文攝

香港廣東社團總會發表的立場書指出，高鐵實施香港「一地兩檢」通車後，能有效縮短時空距離，使香港的高鐵與內地及「一帶一路」沿線高鐵網絡互通，並連接廣東省擬建的濱海公路。高鐵實施「一地兩

檢」通車後，有利於提升香港的國際金融、貿易、航運、旅遊中心的地位，有利於香港拓展未來發展空間，有利於促進與「粵港澳大灣區」縱深交流合作，對香港未來經濟及社會發展將產生極其深遠的影響。

4 天拜會了 16 個中央部委機關

林鄭訪京開局行收穫滿滿

【香港商報訊】記者敖雷、張麗娟北京報道：行政長官林鄭月娥昨日在特區政府駐京辦會見傳媒總結為期 4 天的訪京之行。她指出，此行作為本屆特區政府深化與內地進一步合作關係的開局，率領特區政府官員拜會了 16 個中央部委機關，均取得務實成果。特別在「一帶一路」、粵港澳大灣區等事關香港未來發展的議題均得到相關部委積極正面回應，將大力支持香港鞏固、提升國際金融中心地位。她強調，未來 5 年，本屆政府將重在行動，令內地與香港關係作出更多突破，希望為香港青年人創造一個更好的未來發展空間。



林鄭月娥(左二)昨傍晚在北京會見傳媒，總結訪京之行成果。

簽訂了系列合作協議

首次以行政長官身份訪京，林鄭月娥形容此行「收穫滿滿」。她表示，本次訪京是應國務院與內地進一步深化合作關係的開局。未來 5 年，香港與內地合作將放在 4 個重點方面，即行動為主、階段性成果、創新和青年人發展。

林鄭月娥指出，4 天訪京行程內已與相關部委簽訂或即將簽訂關於「一帶一路」、粵港澳大灣區、旅遊、文化等一系列的合作協議，尚未簽署的都預料會在年內敲定。除此之外，還將與內地相關部委建立定期溝通機制，細化合作。她透露，今年 9 月香港將舉辦第 2 屆「一帶一路」高峰論壇，相信會深化這「一帶一路」方面的協議內容。

林鄭又透露，在「一行三會」亦得到非常積極正面回應，表示會在多個方面支持香港鞏固、提升國際金融中心。一是鼓勵內地企業赴港成立境外業務區域總部；二是促進進香港作為財資管理中心；三是繼續加強金融市場互聯互通；四是讓香港在「一帶一路」的基建投資項目中扮演專業服務角色。

一地兩檢須繼續推進

關於高鐵香港段「一地兩檢」的問題，林鄭月娥稱，這並非是一個讓步的問題，開通一條對於香港很重要的鐵路，如果用務實的眼光去看，其實毋須有太多擔憂。「絕大部分香港市民都會用很務實的態度來看。」她說，廣深港高鐵香港段若不能如期開通，不僅是營運的損失，對於市民、商人和企業都會是一個損失，相信市民不希望看到這個結果。

林鄭坦言，香港是一個法治城市，個別市民提出法律挑戰，特區政府別無辦法，會繼續作出解說。她強

調，「一地兩檢」的工作要繼續推進，不能用一個理由令兩地討論多年的工作陷入停頓。當然，若在支持「一地兩檢」工作的大前提下，特區政府會很願意考慮去做更好的工作。

便利港人措施陸續出台

另外，就國務院港澳辦負責人昨晚表示，已梳理出近 50 項港人在內地學習、生活、就業等方面困難，先聚焦解決港澳同胞普遍關注、影響面較大的訴求，並且已取得階段性進展。林鄭月娥回應說，習近平主席視察香港的重要講話提到，中央有關部委將積極出台便利港人在內地學習、就業、生活的具體措施，特區政府已列出港人集中關注的問題清單，並與國務院港澳辦交換意見。她舉例說，教育部已經出台很多便利措施，令香港學生方便去內地工作、執業，令香港學生可以享受與內地學生相同的待遇。此外，中國鐵路總公司近期更新火車站自動售取票系統，港人持回鄉證即可買票。她相信，中央各部委會有更多措施陸續推出，只要成熟便會向外公布。

拜訪文化部部長雒樹剛

林鄭月娥昨早在京展開最後一日行程，在商經局局長邱騰華陪同下，首先與國家文化部長雒樹剛會面。她感謝文化部多年來對香港文化藝術發展的鼎力支持，特別是有關慶祝香港回歸 20 周年的大型活動。雙方在會上提出多項深化文化合作的建議，並同意盡快就具體項目擬訂及簽署協議。

林鄭、財政司司長陳茂波及邱騰華隨後與國家旅遊局局長李金早會面，並出席他所設的午宴，就香港與內地最新的旅遊市場情況交流意見。在林鄭及李金早見證下，邱騰華代表特區政府與國家旅遊局副局長杜

兩地簽署深化旅遊合作協議

【香港商報訊】記者張麗娟北京報道：商務及經濟發展局局長邱騰華昨日在北京，代表香港特別行政區政府與國家旅遊局副局長杜江簽署了《關於進一步深化內地與香港旅遊合作協議》，冀能在現有基礎上，進一步加強雙方在旅遊發展方面的交流合作。旅發局主席林建岳大讚簽定的協議內容切實具體，深化了兩地旅遊合作機制及未來執行框架，對推動整體旅遊業發展具重大意義。

豐富一程多站旅遊路線

雙方達成的共識包括：聯合開發「海上絲綢之路」旅遊產品，共同開展「一帶一路」沿線旅遊市場的宣傳推廣，豐富「一程多站」旅遊路線；推動內地與香港郵輪旅遊合作發展，支持區域郵輪母港之間的互惠及協調，加強郵輪旅遊線路開發、宣傳推廣和人才培訓等合作；加強旅遊監管合作，共同打擊以不合理低價組織的團隊遊和其他違法違規行為，推動內地與香港旅遊市場健康有序發展；在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》框架下逐步擴大開放香港獨資旅行社經營內地居民團隊出境遊業務；以及建立定期溝通協調機制，就區域旅遊合作和監管等議題進行研究和磋商。

現時不少到訪香港的國際旅客都以「一程多站」方式旅遊。就短途市場而言，採用此種方式的旅客約有 50%；至於長途市場，有關比例更超過 90%。特區政府期望和國家旅遊局繼續加強這方面的合作。

香港未來有多項大型基建落成，發展「一程多站」旅遊有助利用周邊城市的旅遊資源，吸引更多遊客到香港再往其他城市；「一程多站」亦可配合國家「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區的發展。旅發局主席林建岳表示：「今次是特首上任個多

進一步深化內地與香港旅遊合作 簽署儀式



林鄭月娥(左二)與國家旅遊局局長李金早(右二)見證深化旅遊合作協議簽署儀式。

月以來，與內地簽署的首份旅遊合作協議，展示特區政府對旅遊業的重視。隨着內地與香港之間多項大型交通基建將落成啟用，旅發局將會與內地的旅遊推廣機構進一步加強合作，宣傳包括香港及內地城市在內的「一程多站」旅遊優勢，吸引更多國際旅客到訪。

酒店業主聯會歡迎協議

香港酒店業主聯會對新簽訂的合作協議表示歡迎及支持。聯會指今次簽定的協議，內容切實具體，深化了兩地旅遊合作機制及未來執行框架，對推動整體旅遊業發展具重大意義，旅遊業界對此感到鼓舞。隨着內地與香港之間多項大型交通基建落成啟用，本港與內地的旅遊推廣機構進一步加強合作，宣傳包括香港及內地城市在內的「一程多站」旅遊優勢，將吸引更多國際旅客到訪。

香港遊樂園及景點協會歡迎簽署協議，協會相信「一帶一路」作為國家經濟合作發展的新方向，沿線市場都會為旅遊業帶來發展潛力，為香港旅遊業創造更多新發展機遇。

政府發言人指張達明建議不可行

【香港商報訊】就法律學者張達明向傳媒提出高鐵香港段「一地兩檢」新建議，特區政府發言人昨晚回應指出，政府過去曾探討類似張達明的建議或當中涉及的法律、操作及保安問題。研究結果顯示，同類建議並不可行，不能作為於西九龍站實施「一地兩檢」的方案。

據張達明的建議，是將內地執法權力收窄到限於清關檢疫，但同時授予內地人員相應的逮捕及遣返權，他認為既可堵塞法律漏洞，對法制的破壞亦較小。

特區政府發言人指出，正如特區政府提交立法會的相關討論文件指出，在實際上不可能界定哪些內地法律是辦理內地通關手續（簡稱 CIQ）必需的法律。當中的原因包括通關手續涉及不同方面的事宜，而有可能涉及的內地法律法規亦繁多。

律政司要求法庭改判黃之鋒 3 人監禁

【香港商報訊】香港眾志秘書長黃之鋒、主席羅冠聰及學聯前秘書長周永康，於 2014 年 9 月 26 日發起重奪公民廣場行動，揭開違法「佔領行動」序幕。3 人於去年被裁定罪成，分別判社會服務令及緩刑，其中黃和羅已完成所有社服令時數，周離緩刑期滿僅差一星期。然而，律政司不滿判罰過輕，要求改判各人即時入獄，案件昨日開庭處理。上訴庭 3 名法官聽取上訴及答辯人代表陳述後，將案押後至本月 17 日宣判。

副刑事檢控專員梁卓然認為，主審裁判官判刑時忽略案件罪行的嚴重性，由於集會衍生的罪行越來越多，希望上訴庭訂定判刑指引。

蔡若蓮冀檢討新高中學制

【香港商報訊】記者周偉立報道：多名副局長與政治助理在就任逾一星期後與傳媒茶敘，暢談未來 5 年的工作。其中教育局副局長蔡若蓮表示，政府應該檢討新高中學制，而她未來的首要工作是實施免費優質幼稚園教育。

首務推免費優質幼稚園教育

蔡若蓮表示，當年就新高中學制作諮詢時，各界對「3322」為門檻達成共識，惟她認為現時應該檢討新高中學制，包括大學是否應以文憑試「3322」的成績，作為最低入學門檻。她又表示，局長楊潤雄派給她的首要任務，是實施免費優質幼稚園教育，但她同時指出若要落實幼師薪級表，將牽涉整個制度及系統，有可能犧牲靈活性，部分業界未必贊成。

蔡若蓮出身自傳統愛國學校，自擔任副局長的消息傳出後，反對派一直窮追猛打，企圖阻撓政府任命，外界關心她會否在任內重推國民教育。她在被問到會否就國民教育再提供教材時表示，不會硬性規定教師根據任何教材施教，但不排除有教師認為工作量大，希望局方提供參考教材。

興德校證實有逾 20 影子學生

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：屯門興德學校被指行政和管理不善，除涉嫌以「影子學生」騙取教育津貼外，更懷疑牽涉偽造文件。教育局副局長蔡若蓮昨日證實，該校兩個學年共有逾 20 個「影子學生」，局方已將學生請假數字及每月剩餘學額等相關資料轉交警方跟進，正研究日後是否有需要優化監察措施。

資料轉交警方跟進

興德學校校政混亂風波越演越烈，蔡若蓮表示，已將校方呈交的學生請假數字及每月剩餘學額等 2 項資料，轉交警方調查。她說，局方每年 9 月都會到接近收生下限的學校「數人頭」、即到校檢查收生人數，而興德並非面臨收生不足的學校，所以局方並沒有到該校「數人頭」。她強調，今次是非常個別及異常的事件，認為任何學校都不應因為縮班殺校的壓力，而做出走鋼線的事，局方正考慮是否探討優化監察，包括抽樣為學校「數人頭」，惟仍需要與業界商討，盡量避免滋擾學校，並同時平衡監察公署運用的需要。

教育局早前已委派 8 位校董處理興德學校管理問題，蔡若蓮指出，在現行條例之下，教育局不可以

江簽署了《關於進一步深化內地與香港旅遊合作協議》（見另稿）。

一行其後與國家新聞出版廣電總局局長聶辰席會面。林鄭感謝國家新聞出版廣電總局多年來在推動電影產業、通訊等範疇對香港特區的支持。

一行人結束北京訪問前，亦拜會剛由馬尼拉返京的外交部部長王毅，感謝外交部為在外遇事港人提供協助及多年來一直支持特區政府不斷發展對外關係，促進經濟社會發展。 (H)

解僱校長，因為需要經校董會通過，若事件涉及刑事，局方可以取消其教師註冊，但她強調局方希望循正軌順學校的管理問題。

興德學校校董之一的雷其昌昨早上出席港台節目時引述教育局調查表示，數據明顯反映學校有「影子學生」事件。他解釋，學生一般連續 7 日缺席就要通知教育局，將個案交予失學組跟進，若經校方、社工和教育局跟進後繼續缺席，學校一般會當作學生退學，亦不會讓他們升班，退學過程中只要通知教育局便無問題。

校董形容驚訝嚇人

雷其昌在訪問中形容，校長陳章萍的做法令他感到驚訝和嚇人。他舉例解釋，自己獲教育局委任入校董會後，上月首次赴校開校董會會議，當時 16 名校董中，有 10 人在席或以權授票出席，即不是校董會三分二或以上出席的法定人數，校董會成員之一的陳章萍當時身在現場，但稱因在病假中、故不出席會議，卻又同時告訴他們會議因人數不足須流會，直言如此有趣的現象，是他出任不同學校校董以來首次遇到。